

Чтение возрождает российскую культуру

Вчера в областной публичной библиотеке имени И.А. Бунина начала свою работу двухдневная межрегиональная научно-практическая конференция «Национальная программа поддержки и развития чтения как стратегия возрождения российской духовной культуры».



Конференция проводится в соответствии с планом управления культуры и туризма департамента социальной политики Орловской области и приурочена к Году семьи. Ее цель — поднять престиж книги и чтения как средства воспитания, культивировать чтение в условиях семейных отношений.

История и современное состояние семейного чтения в России, его проблемы и пути решения, взаимодействие библиотек, школы и семьи в приобщении детей и подростков к миру книг, исследовательская деятельность библиотек — некоторые из рассматриваемых на конференции тем.

Обсудить актуальную на сегодняшний день проблему в сфере культуры в Бунинке собрались библиотечные специалисты Российской национальной библиотеки, Орловской, Брянской и Курской областей, а также социологи, психологи, издатели, представители книжной торговли Орловщины — одним словом, тот кадровый потенциал, от которого во многом зависит успех национальной программы на уровне региона.

Открыла конференцию старший научный сотрудник Центра книги Российской национальной библиотеки из Санкт-Петербурга А.С. Степанова.

— Реализация национальной программы невозможна без активной деятельности на местах, — отметила Анна Сергеевна. — Именно такой деятельностью занимаются сегодня российские центры книги и чтения.

В своем выступлении Степанова обобщила опыт работы центров книги и чтения в России.

Исполнительный директор Орловского

центра книги В.П. Яковец подвела итоги исследования «Библиотека. Семья. Книга», проводимого в рамках Года семьи.

Об издательской политике на Орловщине рассказал директор издательства «Вешние воды» А.И. Лысенко. Александр Иванович подчеркнул, что сегодня в рамках издательских проектов удалось насытить библиотеки книгами орловских авторов.

А.И. Лысенко указал на отсутствие необходимой системы оценки, которая стала бы своего рода путеводителем в мире литературы для читателя.

Преподаватель кафедры библиотекведения и библиографии ОГИИК Н.Е. Беляева выступила в защиту Интернета:

— Бумажная книга может уйти в прошлое, но чтение, пусть даже в цифровом формате, останется, и это главное.

О традициях чтения в Орловском крае рассказала заместитель директора областной библиотеки Ю.В. Жукова. Юлия Вячеславовна отметила, что длительное время чтение было атрибутом повседневной жизни привилегированных сословий.

Начальник управления культуры и туризма департамента социальной политики Орловской области О.М. Долгина подчеркнула, что в области уделяется большое внимание проблемам чтения. Подобная конференция — один из примеров этого. И несмотря на то, что сегодня читают меньше, литература остается востребованной.

Всего в ходе конференции прозвучит более 20 сообщений по проблемам чтения. Вниманию участников будет представлена выставка «От Национальной программы поддержки и развития чтения — к региональным проектам».

Программа конференции завершится выездом в Баковскую сельскую библиотеку Орловского района, которая в 2007 году стала дипломантом премии Центрального федерального округа в области литературы и искусства в номинации «Лучшая сельская библиотека».

Светлана АНИСИМОВА.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

Об Орловской области можно с уверенностью сказать, что это один из самых безопасных и спокойных регионов. У нас нет гор, а значит, не надо бояться землетрясений, извержения вулканов, камнепадов и селей. Мы находимся в тысяче километров от моря — нам не грозят штормы и цунами. В Орловской области нет атомных электростанций и крупных химических предприятий. Умеренный климат оберегает нас от таких напастей, как, например, песчаные бури, снежные бураны или торнадо. И все же ситуации, которые принято называть чрезвычайными, возникают и у нас.

ЧРЕЗВЫЧАЙНАЯ СТАТИСТИКА

На территории нашей области происходит 13 чрезвычайных ситуаций (ЧС) в год — это в среднем. При этом большинство из них составляют так называемые техногенные ЧС — пожары в жилых домах и на промышленных объектах, дорожно-транспортные происшествия, обрушения строящихся зданий (стоит отметить, что подобная ЧС за период с 2003 года произошла у нас лишь однажды).

Что касается чрезвычайных ситуаций природного характера, то наибольшую опасность для нашего региона представляют наводнения (в период весеннего таяния снега), оползни (они случаются, как правило, в результате сильных ливней), шквалистый ветер, природные пожары (лесные и торфяные).

Ущерб от подобных чрезвычайных ситуаций составляет более пяти миллионов рублей в год.

Но самое страшное — человеческие жертвы. Ежегодно в дорожно-транспортных происшествиях, во время пожаров, на воде и на производстве гибнет около 400 человек.

ПРОСЧИТАТЬ НА ШАГ ВПЕРЕД

Для своевременного предупреждения и противодействия природным и техногенным опасностям в Орловской области создана территориальная система мониторинга, лабораторного контроля и прогнозирования чрезвычайных ситуаций (ТСМП). В нее входят федеральные и областные учреждения и службы, от действий которых напрямую зависит благополучие человека и сохранность окружающей среды (это и метеорологическая, медицинская, ветеринарная службы, правоохранительные органы и др.). Они осуществляют сбор и обработку информации о потенциальных источниках чрезвычайных ситуаций различного характера — техногенных, природных и биолого-социальных (это эпидемии, эпизоотии и эпизофитии — так называют эпидемии, поражающие животных и растения).

Информация поступает в

Территориальный центр мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций (ТСМП), который был открыт

ЕСТЬ ТАКАЯ СЛУЖБА

Предупрежден — значит вооружен

в 2003 году и действует в составе Управления гражданской защиты ГУ МЧС по Ор-



Сотрудники ТСМП (слева направо): Н.А. Боганов (начальник центра), А.А. Халиков, М.В. Воронин.

ловской области. Центр является одним из главных звеньев системы: здесь обрабатывается, систематизируется, анализируется полученная информация, на ее основе специалисты центра прогнозируют возможность возникновения той или иной чрезвычайной ситуации. Прогнозы создаются на сутки (оперативный ежедневный прогноз), неделю, месяц, сезон (связаны с периодами весеннего половодья или, например, лесных пожаров в жаркое время года) и год. Бывают и такие ситуации, когда прогноз, а вернее, экстренное предупреждение, приходится составлять буквально за несколько часов до возможного возникновения ЧС.

Орловцы хорошо помнят, какая страшная жара стояла в конце нынешнего лета. Самый пик ее пришелся на середину августа. Как раз в один из таких дней специалистам центра и пришлось составлять экстренный прогноз о вероятном возникновении

ЧС. Поводом послужила информация, поступившая от метеорологов, о повышении температуры воздуха до 35—38 градусов. Казалось бы, подобные прогнозы мы каждый день слышим в новостях. Да, жарко, но что здесь чрезвычайного? Однако специалисты центра мониторинга и прогнозирования обязаны просчитывать последствия на шаг вперед. Столь высокая температура в первую очередь сказывается на самочувствии человека — люди теряют работоспособность, внимание, а то и сознание. Как следствие — технологические аварии на производстве, дорожно-транспортные происшествия. Лесные пожа-

мацию, анализировал и составлял прогнозы один. Потом у него появился коллега — бывший военный метеоролог майор в отставке Артур Ахтиямянович Халиков. Он занимается анализом информации по природным и биолого-социальным чрезвычайным ситуациям. А вот техногенная сфера — поле деятельности Михаила Вадимовича Воронина. Тоже бывший военный, служивший в авиации, Воронин работает здесь совсем недавно — в центр он пришел в нынешнем году.

Они настоящие профессионалы. Да собственно, другие бы здесь работать и не смогли. Ведь чтобы соста-

вить, скажем, оперативный ежедневный прогноз, необходимо переработать внушительный объем информации из разных источников: данные о метеорологической обстановке (температура воздуха, осадки, направление и скорость ветра), о количестве и причинах пожаров и дорожно-транспортных происшествий, о числе погибших и пострадавших, сведения о распространении тех или иных заболеваний среди людей и животных, о причинах, их вызвавших, данные об утонувших, отравившихся и т. д. и т. п.

А чтобы составить прогноз на год, приходится анализировать всю имеющуюся информацию — а это целое собрание пухлых папок со списками потенциально опасных промышленных объектов, сведениями о состоянии тепловых, водных, электрических коммуникаций, системы ЖКХ, характеристики мостов и дорог плюс папки с информацией о паводках, лесных и торфяных пожарах, заболеваниях, вредителях сельскохозяйственных культур. При этом анализ должен привести к максимально вероятному прогнозу, ведь от этого во многом зависит благополучие, а порой и жизнь десятков и сотен людей. Специалистам из центра мониторинга и прогнозирования это удается — год назад их работа получила достойную оценку комиссии Центрального регионального центра МЧС России. Но главной наградой для профессионалов центра была бы возможность составить прогноз, содержащий одну-единственную фразу: «Сегодня чрезвычайных ситуаций не ожидается».

Татьяна ФИЛЁВА.

из строя трансформаторные подстанции, деформироваться железнодорожные конструкции.

Для того чтобы максимально снизить подобные риски, и составляются прогнозы. Любой прогноз (а не только экстренный) помимо предупреждения содержит и рекомендации — как действовать в той или иной ситуации. Обязательно направляются во все органы власти и в подразделения МЧС. Заблаговременно полученная информация позволяет принять необходимые меры для предотвращения чрезвычайных ситуаций и смягчения их негативных последствий.

ПРОФЕССИОНАЛЫ

Сегодня в Территориальном центре мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций Главного управления МЧС России по Орловской области трудятся три специалиста. Начальник Николай Александрович Боганов — в центре со дня его основания. В течение нескольких лет он работал без помощников — собирал инфор-

мацию, анализировал и составлял прогнозы один. Потом у него появился коллега — бывший военный метеоролог майор в отставке Артур Ахтиямянович Халиков. Он занимается анализом информации по природным и биолого-социальным чрезвычайным ситуациям. А вот техногенная сфера — поле деятельности Михаила Вадимовича Воронина. Тоже бывший военный, служивший в авиации, Воронин работает здесь совсем недавно — в центр он пришел в нынешнем году.

Они настоящие профессионалы. Да собственно, другие бы здесь работать и не смогли. Ведь чтобы соста-

вить, скажем, оперативный ежедневный прогноз, необходимо переработать внушительный объем информации из разных источников: данные о метеорологической обстановке (температура воздуха, осадки, направление и скорость ветра), о количестве и причинах пожаров и дорожно-транспортных происшествий, о числе погибших и пострадавших, сведения о распространении тех или иных заболеваний среди людей и животных, о причинах, их вызвавших, данные об утонувших, отравившихся и т. д. и т. п.

А чтобы составить прогноз на год, приходится анализировать всю имеющуюся информацию — а это целое собрание пухлых папок со списками потенциально опасных промышленных объектов, сведениями о состоянии тепловых, водных, электрических коммуникаций, системы ЖКХ, характеристики мостов и дорог плюс папки с информацией о паводках, лесных и торфяных пожарах, заболеваниях, вредителях сельскохозяйственных культур. При этом анализ должен привести к максимально вероятному прогнозу, ведь от этого во многом зависит благополучие, а порой и жизнь десятков и сотен людей. Специалистам из центра мониторинга и прогнозирования это удается — год назад их работа получила достойную оценку комиссии Центрального регионального центра МЧС России. Но главной наградой для профессионалов центра была бы возможность составить прогноз, содержащий одну-единственную фразу: «Сегодня чрезвычайных ситуаций не ожидается».

Татьяна ФИЛЁВА.

продолжают ползти вверх. На четырехразовое питание одного ребенка (завтрак, обед, полдник, ужин) выделяется 35 рублей в день. Сумма небольшая, но благодаря спонсорской помощи родителей детский рацион пополняется овощами, фруктами, творогом, сметаной. Молочные продукты, мясо, рыба хорошего качества поступают от райпо «Единство» Орловского района. Вкусные, отменные обеды готовит повар Е.В. Соболева и Л.М. Крючкова, которые проработали в детском саду четверть века, с самого его открытия.

Здание обеспечено водоснабжением, канализацией. В этом году решена проблема обеспечения горячей водой. Везде установлены водонагреватели, и больше всех этому событию рады повар, нянечки, прачка. Приобрели и стиральную автоматическую машину.

Директор Звягинской средней школы А.В. Галанин большое внимание уделяет безопасности детей. До конца года здание детского сада будет оснащено пожарной сигнализацией. Александр Владимирович настроен оптимистично, большие надежды он возлагает на расширение местного крахмального завода. У молодых семей будет работа, повысится уверенность в завтрашнем дне, и как результат — увеличится число детских колясок с крохотными «пассажирами» на сельских улицах. А значит, жить в Звягинках еще долгие годы и детскому саду, и школе.

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

В Греции пройдет всеобщая забастовка

Профсоюзы выступают против экономической политики правительства, в частности против широкого плана приватизации государственных предприятий.

Забастовщики собираются парализовать транспортное сообщение, приостановить работу всех государственных предприятий, банков, учреждений, учебных заведений. Среди требований забастовщиков — пересмотр госбюджета в сторону большей социальной защищенности, отмена мер по стабилизации банковской системы страны, отмена реформы пенсионного обеспечения. Забастовщики также намерены добиваться больших налогов для крупного капитала и снижения налогов для работников.

Поджог

посольства Турции

Полиция Хельсинки начала расследование поджога посольства Турции в столице Финляндии. Как заявили представители правоохранительных органов, была подожжена дверь посольства.

Возгорание произошло через несколько часов после митинга, прошедшего рядом со зданием.

Огонь успел перекинуться с двери внутрь здания. Никто из работников посольства серьезно не пострадал.

Митинг был организован курдскими демонстрантами. Полиция задержала четверых подозреваемых в поджоге. Сообщается, что возможной причиной атаки на посольство стал турецко-курдский конфликт.

Суд над

террористами в Саудовской Аравии

Министр внутренних дел Саудовской Аравии принц Найеф объявил о начале первого в стране судебного процесса над подозреваемыми в терроризме.

По его словам, в рамках этого дела обвинения в причастности к террористической деятельности предъявлены 991 человеку.

Принц Найеф также отметил, что в числе подозреваемых есть причастные к 30 терактам, унесшим с 2003 года жизни 164 человека.

В Мексике погубили заклочённые

Во время пожара, устроенного в момент мятежа в тюрьме мексиканского города Рейноса, погубили, по крайней мере, 16 заключенных, еще 17 получили ранения.

По информации прокурора штата Тамаулипас Мануэля Миранды, волнения в тюрьме начались утром. Причины бунта установить не удалось. Полиция и армейские подразделения окружили здание, однако полностью взять под контроль тюрьму, где находится более двух тысяч заключенных, не удалось.

Согласно неофициальной информации, пожар возник в одном из тюремных туалетов во время драки двух противоборствующих группировок за сферы влияния. Ранее из этой тюрьмы при помощи нескольких охранников совершили побег 17 заключенных.

В Венгрии найден снаряд времен Второй мировой войны

В Будапеште закрыт один из центральных мостов через Дунай на время проведения операции по обезвреживанию мины времен Второй мировой войны.

Снаряд весом в 250 килограммов был обнаружен в реке. Снарядом предстоит извлечь мину из воды и обезвредить, для чего в целях безопасности принято решение оцепить мост и прилегающую к нему территорию. До начала опасных работ проведена эвакуация жителей близлежащих кварталов.

По сообщениям информантов.

Детям здесь не скучно

Двадцать пять лет в селе Звягинки Орловского района работает детский сад. С января 2007 года он стал дошкольным отделением Звягинской средней общеобразовательной школы.

Вокруг здания, где маленькие звягинцы не просто растут, а развиваются и познают окружающий мир, мы увидели ухоженную территорию, на клумбах догорила последние осенние цветы. Две ватки детишек весело и беззаботно играли под руководством воспитателя. Сам внешний вид любого учреждения может рассказать о многом. Все разноцветные качели-карусели находятся здесь в исправном состоянии. Сотрудники детсада содержат в порядке и небольшой приусадебный участок.

В детском саду, рассчитанном на 90 мест, сейчас воспитываются 38 малышей. Готовится в самое ближайшее время к открытию третья группа для двадцати дошколят. Помещение для нее уже отремонтировано, приобретена мебель. На это были использованы и собственные средства, и средства районного бюджета, и ОАО «Звягинки».

Дружный коллектив возглавляет С.А. Евдокимова, которая сама много лет проработала в детском саду воспитателем и хорошо понимает проблемы дошкольного учреждения и дошкольного воспитания. Светлана Анатольевна — чуткий руководитель, на ее постоянную заботу дети и сотрудники отвечают любовью и уважением.

Жители Звягинок охотно доверяют своих малышей опытным воспитателям Л.М. Юдиной и Т.И. Азаренковой. Прекрасно ладит с детьми М.Е. Серикова (на снимке). Марина Евгеньевна увлекается народным творчеством, хорошо рисует и старается приобщить воспитанников к своим увлечениям. Когда мы вошли в игровую комнату, то увидели, как тя-



нуты маленькие непоседы к своей воспитательнице и насколько она с ними в меру требовательна и ласкова.

С нетерпением ждут дети и Наталью Викторовну Шманеву, которая приезжает к ним из Орла два раза в неделю проводить музыкальные занятия. Быть зрителями на утренниках и праздниках в просторном музыкальном зале — одно удовольствие.

Но если педагогических работников хватает, то няни долго в детском саду не задерживаются. Причина проста и понятна: зарплата помощников воспитателей неотягощает и до двух тысяч. Невысокая она и у всего персонала. И это проблема уже государственная.

Плата за содержание ребенка с октября возросла с трехсот до 450 рублей. Да это и неудивительно: цены на продукты

